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Grønlandshunden er en hårdtarbejdende slædehund, der altid har 

været knyttet til inuitkulturen. Udover at være en race, der kræver 

arbejde og ikke er for førstegangsejere, så er grønlandshunden 

også en hyggebamse og et flokdyr, som elsker selskab
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En dansk nationalrace
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En grønlandshund har brug 
for at bruge sine mange 
kræfter. Derfor er det en rigtig 
god ide at bruge hunden til at 
trække vogne eller slæder. 
Foto: Trine Lysholm Hagan

SIRIUS
På dr.dk kan man se 

dokumentarserien Sirius, hvor 
man følger Matti, Jonas, Mikkel, 

”Røde” og Lasse, der alle gør 
tjeneste i slædepatruljen Sirius, og 
dermed følger man også arbejdet 
med slædehundene. Du finder den 
spændende dokumentarserie her

https://www.dr.dk/drtv/
serie/sirius_347464
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En grønlandshund er 
både nysgerrig, energisk, 
mentalt robust og venlig 
over for børn og voksne.
Foto: Karsten Bidstrup

“ Det kræver både 
engagement, 
tålmodighed og 
vedholdenhed 
at opdrage en 
grønlandshund til 
at kunne fungere 
og leve et godt 
hundeliv under 
danske forhold.”

G
rønlandshunden er en af Danmarks nationale 
hunderacer og udmærker sig som en af verdens 
ældste hunderacer. Grønlandshunden har igen­
nem mere end 4000 år været tæt forbundet med 
inuitkulturen i Arktis og er bygget til hårdt ar­
bejde under arktiske forhold. Racens mest frem­
trædende karakteregenskaber er energi, men­

tal styrke og uforfærdethed. Det er en passioneret og utrættelig 
trækhund, som overfor mennesker optræder venligt og godmodigt. 
Den knytter sig ikke nødvendigvis tæt til et 
bestemt menneske og trives bedst i en flok 
og med et aktivt hundeliv.

RACENS HISTORIE
Grønlandshunden kan spores helt tilbage 
til Saqqaq­kulturen i Grønland (2400­800 
år før vor tidsregning). Udseendet har ikke 
ændret sig væsentligt i de sidste 4000 år. 
Størrelse og udseende har været stort set, 
som vi kender det i dag. Grønlandshunden 
har haft flere forskellige funktioner i det 
traditionelle, grønlandske samfund. Den 
har været brugt som pakhund i fjeldet, som 
spor­ og –jagthund på land og på havis og 
som advarselshund mod bjørne og andre 
besøgende på bopladserne. Grønlandshun­
dens skind og pels har også været i høj kurs, 
og skindet har været brugt til inderkamikker og bukser. 
Grønlandshunden har spillet en afgørende rolle for inuitternes 
overlevelse i Grønland og har været uundværlige, når der skulle 
tilbagelægges lange distancer i forbindelse med fangst og flytning 
mellem sæsonbestemte bopladser. Hundene har gjort det muligt 
for befolkningen at komme til ellers ufremkommelige jagtområder. 

Hundenes betydning har skiftet over tiden: Fra at være en fysisk 
nødvendighed til i dag at symbolisere forbindelsen mellem en be­
folkning og deres kultur og den omgivende natur. Dette bindeled 
er den direkte årsag til, at hundeslædekørsel i Grønland betegnes 
som levende kulturarv – en kulturarv, der praktiseres aktivt i dag.
I dagens Grønland bliver hundene primært brugt til hundeslæde­
kørsel med turister, fangst og fiskeri, trofæjagt samt til hobby og 
fritid. Hundeslædekonkurrencer er de seneste år blevet meget 
populære både blandt børn og voksne, hvor der hvert år afholdes 

grønlandske mesterskaber, nationale og lokale 
konkurrencer og kvalifikationer til større løb. 

GRØNLANDSHUNDEN I DANMARK
Grønlandshunden er hårdfør, stærk, modig og 
udholdende. Den er sat i verden til at arbejde 
og overleve i et barsk klima. Derfor er der også 
en række overvejelser, du skal gøre dig, inden 
du anskaffer dig en grønlandshund. Gør du dit 
forarbejde ordentligt med at sætte dig ind i ra­
cens adfærd og behov, er det med til at sikre, at 
du får en velfungerende hund, som kan indgå i 
en aktiv familie.
På vores breddegrader kan grønlandshundens 
karaktertræk og egenskaber blive problemati­
ske, hvis man som ejer ikke sætter sig ind i ra­
cens behov og adfærd og arbejder konstruktivt 
med at forme og præge hunden til at fungere 

som familiehund. Det er også vigtigt at være opmærksom på at 
katte, fugle, høns og andre smådyr kan blive en del af grønlands­
hundens menukort, hvis den selv kan få lov at bestemme.
Grønlandshunden er ikke en førstegangshund eller en oplagt fami­
liehund. Den er en hund til mennesker, der lever et aktivt friluftsliv, 
hvor der er plads til en stor og aktiv hund, og som har tiden til at 
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 MENTALITET
Naturhund med alt, hvad det indebærer, 
og derfor kun egnet som familiehund hos 
mennesker med stor hundeerfaring og 
forståelse for racens særpræg. I det rette 
miljø er den dog energisk, mentalt robust, 
vagtsom og generelt venlig mod voksne 
såvel som børn. Den er i reglen nysgerrig og 
har en udpræget flokfornemmelse.

 BEHOV
Den har et stort behov for at bruge sine 
umådelige kræfter på at løbe og trække. 
Den tillægger flokken stor betydning og 
skal have et godt socialt liv. Den holder af at 
opholde sig ude.

 AKTIVITETSNIVEAU OG HANDLERADIUS
Den kan normalt ikke færdes løs efter 
hvalpealderen, da den opfatter katte og 
andre mindre dyr, ænder og høns som 

FAKTA OM GRØNLANDSHUNDEN

STØRRELSE
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“ På vores breddegrader 
kan grønlandshundens 
karaktertræk og egenskaber 
blive problematiske, hvis 
man som ejer ikke sætter 
sig ind i racens behov 
og adfærd og arbejder 
konstruktivt med at forme 
og præge hunden til at 
fungere som familiehund.”

lovligt jagtbytte. Den er meget hengiven 
overfor de mennesker, den respekterer, 
følger gerne anvisninger og holder god 
kontakt.

 PELS OG PLEJE
Pelsen består af grove, stride dækhår over 
blød, tæt underuld. Den fælder kraftigt en 
gang om året, men kræver ellers kun en 
jævnlig gennembørstning. Pelsen beskytter 
ekstremt godt under alle tænkelige forhold, 
og hunden befinder sig absolut bedst 
udendørs året rundt.

 INDLÆRING OG HÅNDTERING
Opdragelsen af den stærke og selvstændige 
hund kræver tålmodighed og konsekvens. 
Som voksen behøver den masser af cykel- 
og traveture eller allerhelst kørsel med 
vogn eller slæde. At følge et spor er også en 
meningsfyldt opgave for hunden.

 HØJDE
Hanner mindst 60 cm. 
Tæver mindst 55 cm.

 VÆGT
30-32 kg

 FARVER
Alle farver og farvekombinationer er tilladt.

 OPRINDELSE
En af verdens ældste hunderacer, som 
i umindelige tider har været inuitternes 
transport- og jagtredskab. Den er stadig 
en livsbetingelse i Nordgrønland. Her er 
avlen i vid udstrækning overladt til hundene 
selv. Under de barske vilkår lever kun de 
sundeste og stærkeste hunde længe nok 
til at føre racen videre. For menneskene er 
de arbejdsredskaber, og omsorgen for dem 
indskrænker sig til det mest nødvendige for 
at opretholde deres evne til at trække de 
tunge slæder og opspore vildtet.

 HJEMLAND
Grønland

 INTERNATIONALT RACENAVN
Grønlandshund
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investere i træning og socialisering. Det allerbedste er at have et par 
stykker, da grønlandshunden er et udpræget flokdyr og elsker selskab.

OPDRAGELSE OG SOCIALISERING
Med en grønlandshund får du lidt mere af det hele – ”en usleben dia­
mant, du selv må slibe til og forme”.
Grønlandshunden er ikke en ”pleaser” af natur, som vil hoppe og 
springe for at behage dig. Den er sat i verden til at arbejde hårdt og 
overleve i et barsk miljø. Den kan derfor fint klare sig på egen hånd og 
har også egne meninger om, hvad den vil og ikke vil, og den forven­
ter at blive behandlet med respekt. Derfor kræver det både engage­
ment, tålmodighed og vedholdenhed at opdrage en grønlandshund 
til at kunne fungere og leve et godt hundeliv under danske forhold.
Det er en intelligent, hårdfør, udholdende, nysgerrig og lærenem race 
med en udpræget selvstændig adfærd, hvilket stiller særlige krav til 
ejeren. Af en grønlandshund kan du ikke forvente ubetinget hengiven­
hed og lydighed, og det er du nødt til altid at forholde dig til som ejer.
Almindelig hvalpe­ og lydighedstræning anbefales, og det anbefales 
ligeledes at kombinere aktivering og opdragelse, da det er god motive­
ring for læring at have det sjovt – det gælder både hund og menneske.
Socialisering er alfa og omega for at få en velfungerende hund, som 
kan begå sig sammen med andre hunde og i forskellige miljøer. Det 
gælder for alle hunderacer, men i særdeleshed for grønlandshunden. 
Racen kan være noget skarp og til tider intolerant overfor andre hunde, 

som de ikke er i flok eller familie med. Internt i en flok kan bølgerne 
også gå højt, hvis der ikke er styr på rangordenen.
Motion er en vigtig del af en grønlandshunds liv, og det er afgørende 
for en velfungerende hund, at den bliver motioneret hver eneste dag. 
Sæt et niveau for motionen, som du kan overholde, og tilpas din hver­
dag til at kunne rumme en aktiv hund. Motionen må gerne variere. 
Skift f.eks. mellem lange gåture, løb, cykelture, vandreture og kørsel 
med vogn eller slæde, hvis der er sne nok. Det er en race, som elsker 
at være med på tur og derfor er ideel til et aktivt friluftsliv. Lange van­
dre­, ski­ og slædeture i fjeldet og overnatning under åben himmel er 
noget af det bedste, du kan tilbyde en grønlandshund.  

Efter hvalpe-
alderen kan 
grønlandshunden 
normalt ikke 
færdes uden 
snor, da den 
vil jage mindre 
dyr som katte, 
ænder og høns. 
Foto: Stine Grind

“ Har man først tabt sit hjerte 
til en grønlandsk bullerbasse 
og indrettet sit liv derefter, så 
er det en livslang forelskelse 
– det er ganske enkelt 
kærlighed med pels på!”

Selvom grønlands hunden kan være en 
smule skarp, så er det også en hund 

med en fantastisk personlighed.
Foto: Saija Kuusela
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Qimmeq-projektet
Igennem tusinder af år har den grønlandske slædehund 
gjort det muligt for inuitterne at overleve under barske 
forhold. Slædehundetraditionen er således dybt forank-
ret i den grønlandske kultur og identitet, og der er et ud-
bredt ønske i Grønland om at bevare denne unikke kultur. 
Desværre er slædehundebestanden i kraftig tilbage-
gang. I løbet af de sidste 20 år er den blevet halveret, så 
der nu blot er ca. 15.000 slædehunde tilbage i Grønland. 

For at komme den Grønlandske slædehund og slæde-
hundekultur til undsætning, øge fokus på hundenes 
sundhed og hjælpe hundeejerne med dyrlægeassistance 
på både kort og langt sigt, har forskere fra Københavns 
Universitet, Aarhus Universitet samt Grønlands Univer-
sitet etableret forskningsgruppen QimmeqHealth, som 
indgår i det store projekt Qimmeq. 

DKK yder hvert år støtte til mange forskellige projekter 
om hundesundhed, men i forhold til grønlandshunden 
har vi et helt særligt ansvar, fordi det er en national race. 
Derfor har DKK også ydet økonomisk støtte til Qimme-
qHealth-projektet af flere omgange. Der er bevilget 
støtte til flere delprojekter med fokus på parasitter, til 
blodprøveundersøgelser af stofskiftehormoner samt til 
etablering af en midlertidig dyrlægeklinik (pop-up klinik) 
i forbindelse med det nationale grønlandske hundeslæ-
devæddeløb i Qaasiannguit. Samlet set har DKK støttet 
QimmeqHealth med godt 100.000 kr. 

Du kan læse mere om projekter på qimmeq.ku.dk  

EN GRØNLANDSHUND SOM FAMILIEMEDLEM
Grønlandshunde er store kælne hyggebamser, som selv sy­
nes, de er guds gave til menneskeheden. Lige så barske de kan 
være mod hinanden, lige så kælesyge er de, når det kommer 
til at hygge og nusse. De fylder meget, æder en masse, slæber 
skidt med ind, fælder, larmer, slås, graver huller i haven og la­
ver en masse andre, irriterende ting, men de har personlighed, 
er underholdende og ikke uden humor. Har man først tabt sit 
hjerte til en grønlandsk bullerbasse og indrettet sit liv derefter, 
så er det en livslang forelskelse – det er ganske enkelt kærlig­
hed med pels på!
At have en grønlandshund som familiemedlem kræver, at du 
indretter dit liv derefter, og at du forstår racens særegenheder.
Hvalpetiden er afgørende, og det er her, fundamentet til en vel­
fungerende hund lægges. Bered dig på mange timers træning 
og socialisering med fokus på den gode relation.
Med den rette træning og opdragelse kan det blive en fanta­
stisk familiehund. Det er den perfekte turkammerat i fjeldet, lø­
bemakkeren, der aldrig svigter, den trofaste følgesvend på gåtu­
ren og krammedyret, der velvilligt lader sig ae og nusse i timevis.
Har du brug for mere information om grønlandshunden, er du 
velkommen til at kontakte racerepræsentant for grønlandshund 
på grh­rep@polarhund.dk. 

Se alle produkter på dogcoach.dk eller find nærmeste forhandler

DOGCOACH.DK

Fremragende

Klædt på til hundeture & træning

DOGCOACH

Forårs
fornemmelser

Er du 
klar til 
forår?

annonce
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VOXPOP

Raceportræt

VI STILLEDE TRE EJERE AF RACEN 
FØLGENDE SPØRGSMÅL: 

1  Hvad er det bedste ved racen? 

2   Hvad er det mindst gode ved racen?

3   Hvad er din bedste oplevelse med grønlandshunden?

Jes Steen Laursen 
– ejer af racen siden 1985 

1   Grønlandshunden er som hovedregel glad og positiv 
overfor mennesker samt altid arbejdsvillig, når det 
gælder om at trække slæde eller vogn.

2   Dens ”selvstændighed”, når den gør, hvad den selv 
syntes er bedst. Det er det, jeg synes er charmen ved 
racen, men også en ”forbandelse” engang i mellem. Så 
det kræver en del arbejde af ejeren.

3   Når de gør lige, hvad man beder dem om, når man er 
på slæde­/skovtur.

Ayoe Hansen 
– eksteriørdommer og ejer af grønlandshund

1   Det bedste ved racen kan lige så vel være det mindst 
gode, hvis den lander det forkerte sted. Personlig er det, at 
den er så alsidig. Er man friluftsmenneske eller bare vil nyde 
naturen, kan man være helt sikker på, at grønlandshunden 
er med på turen. Den er stærk og robust og skal nok hjælpe 
sit menneske igennem turen. Generelt vil grønlandshunden 
godt arbejde og være sammen med sin flok.

2   Det mindst gode ved racen er, at den godt kan være 
skarp i sit temperament. Set udefra kan dens umådelige 
kraft og størrelse nemt blive misforstået. 

3   Jeg har mange gode oplevelser med grønlandshunden, 
så det er svært at vælge, men jeg vil alligevel nævne to. Den 
første var, da en grønlandshund ved navn Nuller blev Best in 
Show på Dansk Polarhunde Klubs Goldcups ene udstilling. 
Klubben har eksisteret siden 2010, og det er første og 
eneste gang, dette er sket. Jeg har aldrig set så mange 
konkurrenter være så glade på andres vegne som denne 
her gang. Flere stod og tuede, og jeg får helt kuldegysninger 
ved at skrive det. Nuller gav mig den store fornøjelse, at 
jeg fik lov at dømme ham første gang, jeg skulle dømme 
på en DKK­udstilling, som var i Herning i 2022. Her gik han 
hen og vandt konkurrencen Bedste danske race, som man 
kvalificerer sig til ved at blive Bedst i racen.
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Mere information og link til ansøgningssystemet � nder du på www.hundforskning.se

Er du forsker eller dyrlæge, der forsker i selskabsdyr, har du nu mulighed 
for at ansøge om midler via Agria og SKK’s Forskningsfond for 2024.

Fonden prioriterer ansøgninger om katte og forskning i kæledyrs psykologiske, 
sociale og økonomiske betydning for mennesker og samfundet som helhed. Fonden 
modtager også ansøgninger om projekter inden for veterinærmedicin, genetik og 
etologi.

I alt støtter Agria Dyreforsikring og Svensk Kennel Klubs fælles forskningsfond med 
cirka ni millioner kroner årligt til videnskabelig forskning i hunde, katte og smådyr.

Ansøgningen sker i to trin  
På trin 1 skriver forskeren en kort ansøgning, som vurderes ud fra relevans og poten-
tiale. De ansøgninger som Forskningskomitéen anser for at opfylde fondens formål, 
inviteres til at ansøge på trin 2.

Trin 1  – er åbent for ansøgninger i perioden 1. – 30. april 2023. 

Trin 2  – er åbent for ansøgninger i perioden 1. – 30. september 2023.

Nu er det tid til at søge 
midler til næste års forskning!

forskningsfond_2023_Hunden-3-dkk_210x148 - kopia.indd   1forskningsfond_2023_Hunden-3-dkk_210x148 - kopia.indd   1 2023-02-13   10:59:402023-02-13   10:59:40
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Mikkel Bach Jensen 
– slædehundefører og ejer af grønlandshunde

1   Dens evne til altid at arbejde og klø på, med største 
begejstring for arbejdet slædehundetræk, aldrig pylret, altid 
glad før, under og efter arbejde og meget simpel at have med 
at gøre. Den er en af de allerældste hunderacer, hvilket man 
kan mærke i dens ”simple” sind.
Den har brug for aktivitet, mad og så lige lidt menneskelig 
kærlighed i ny og næ.

2   Da dens gener er ”oldgamle” og nært beslægtet med 
ulvens, kan den forekomme lidt ”hunderacistisk” overfor andre 
”ikke­slædehunderacer”. Dette kan selvfølgelig forebygges 
med korrekt træning fra helt lille hvalp.

3   Man skulle tro, jeg ville vælge en af tusinde gode oplevelser 
fra min tid i Grønland, men jeg er nødt til at vælge en fra 
Danmark.
Vi var de første til at sammensætte et blandet firhundespand 
til løb i Dansk Polarhundeklub: Med to siberian husky og to 
grønlandshunde, og vi vandt alle løb i sæson 2021­2022 inkl. 
danmarksmesterskabet og den samlede Polarcup.
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